                                                           8 клас

Тема. Література рідного краю. Алла Солодовникова. «Асоль із Коротича». Життєвий і творчий шлях (творення книги).

Мета. Популяризувати літераторно-художню спадщину Алли Солодовникової; підвищити ступінь залученості учнів до творчої        діяльності; стимулювати розвиток інтелектуального потенціалу дітей; розвивати здібність до самовизначення, почуття колективізму; виховувати прагнення глибоко знати культурне надбання свого краю.

Тип уроку. Засвоєння нових знань.

Модель (жанр). Мультимедійна презентація – творення книги.

Обладнання. Стенди (сторінки книги «Одкровення»), схеми моделей 

комп’ютерно-проектних технологій, комп’ютер, музичний супровід, гімн Коротича.

                                                              Хід уроку

І. Мотивація навчання школярів.
Мета. Розкрити завдання уроку та його цілі, активізувати опорні знання.

1. Учитель (на фоні музики).

  Я вітаю усіх присутніх у нашій світлиці, зичу гарного настрою і творчої наснаги. Милуйтеся і насолоджуйтеся, розмірковуйте і збагачуйтеся красою, мудрістю і натхненням, а ми, творчі групи гуманітарного класу, щедро даруватимем вам усе, що маємо. А урок сьогоднішній незвичайний, бо на ньому звучатимуть святі слова, які тримають нас на світі, роблять кращими, учать любові до Батьківщини, до рідної землі.

2. Гронування. (Індивідуальна робота). 
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Учитель. Які асоціації викликає у вас слово поезія?

[image: image3.png]



[image: image4.png]


[image: image5.png]


[image: image6.png]







Учитель. Наше завдання сьогодні через поезію відкрити глибини   внутрішнього світу непересічної людини, надзвичайно щедрої та багатої натурою, поета-пісняра з глибинки, учителя за фахом Солодовникової Алли Миколаївни. У світі поезії вона вільно оперує звуками і барвами слова, щоразу подаючи його в нові якості змісту й форми.

        Ми повинні навчитися у маленькому відкривати велике; у маленькій   

    світлиці, рідному селищі бачити свою Батьківщину і пронести її у серці по   

    волелюбних перехрестях і шляхах свого життя. а також удосконалити  

    вміння критично оцінювати прочитане і почуте. Все це відтворити в книзі. 

     -  Я прошу вас записати тему уроку та епіграф.

     Епіграф: Нам з тобою не годиться

    Ні плакать, ні журиться, ні тужить, - 
    Нам треба сподіватися і жить!

· Які асоціації викликає у вас слово гарний?







Учитель. І для нас Алла Миколаївна рідна, бо землячка, прекрасна жінка, яка завжди в пошуку, є взірцем безкорисливості, сіє розумне, добре, вічне. Вона втілила у собі всі найкращі риси українського народу: талановитість, працьовитість, патріотизм, неабияку духовну і фізичну вроду, має добре і лагідне серце.
ІІ. Сприйняття і засвоєння учнями навчального матеріалу.

1. Учитель. Готуючись до сьогоднішнього уроку, учні знайомилися з біографією Алли Миколаївни, читали її вірші, робили висновки, готували запитання для інтерв’ю з нею. Було проведено конкурси на кращу обкладинку книги та ілюстративний матеріал до неї.
Пропонуємо вашій увазі мультимедійну презентацію учнівського дослідницького проекту.

(Мета. Показати авторське учнівське бачення теми, презентувати розробку     

сценарію виконання, уникнути штучності, готових зразків).

2. Робота в групах. Захист проектів (представлення мультимедійних презентацій).

- 1 група (презентація перших сторінок книги, біографічні відомості).
   Усне повідомлення з використанням інформаційно-комп’ютерних технологій.

        Народилася в сел. Коротич за 15 км від Харкова, навчалася в місцевій школі, після закінчення Харківського педагогічного інституту імені            Г.С. Сковороди знову повернулася в рідну школу працювати вчителем української мови та літератури (слайди 1-5).
Учитель. Як бачимо, Алла Миколаївна працює і зараз у Харківській школі, та не забуває вона свою першу і найріднішу «колиску знань». І у своєму вірші, присвяченому 100-річчю Коротичанської школи, вона пише:

                                                Це все навічно!
Мама,

Україна,

І отчий дім, і школа

Назавжди!

Серед усіх доріг

Одна єдина

Дорога серця

Нас веде сюди.

- У довіднику «Письменники Харківщини», що побачив світ у 2003 році, її названо «Асоль із Коротича».

- Як ви думаєте, чому?

- 2 група (презентація наступних сторінок книги, поезії поетеси. Ораторське мистецтво).

- Читання 4 віршів.

1 учениця. Білий-білий бузок під вікнами
                   Феєрверком весну віта.

                   Там полин пророста – на віники,

                   Там зозулька кує літа.          

                   Гріх і воду даремно вилити.

                   А щоб дощик не прозівать,

                   Біля ринви старенькі виварки

                   Чи старенькі ночви стоять.

                   Там говорять про хліб побожно:

                   Скибку взяв – то до крихти з`їж!

                   А вламать чи вщипнуть – не можна!

                   Обережно ножем відріж.

                   Прогріває там сонце наскрізно

                   Кожну гілку, травинку, плід…

                   Витанцьовує дощик радісно

                 На стежинках минулих літ.

                 Аж отерпло плече від коромисла – 

                 Поливаємо огірки…

                 Сонце спать покотилось колесом –

                 І спливли роки, як віки.

                 І себе пізнаю не зовсім я.

                 Все міняється.

                                       Тільки знов

                                       Торжествує стара філософія:

                                       Хата.

                                             Мама.

                                                    Земля. 

                                                            Любов.

2 учениця. Душею біла і тілом,
                   Бо не терпіла ледарів.

                   Світла була від щирості,

                   Чиста і мудра помислом.

                   Райдуги переливчасті

                   Хату вінчали коромислом.

                   А мама білила окколо,

                   Так руки боліли – охкала,
                   Так спина у нені боліла,

                   Коли вона хату білила…

                   А час прокопитів…Стерплою

                   Лишалась пам'ять, як тло…

                   … А як обкладали цеглою,

                   Мами вже не було…

3 учениця. Зупинка автобусна. Поруч – лоток.
                   Дівча торгує бананами.

                   Напівпухнастий білий коток

                   Сидить на зупинці під лавкою.

                   Я до нього: «Котусю!»

                   А він жаліється: «Няв!»

                   (Жити сутужно, мовляв).

                   Очі зелені, смарагдові, носик рожевий.

                   Каже дівча з бананами: «Він нічейний.

                   Ходить тут, нявкає,
                   Може хто дасть попоїсти, - 

                   Тут багато добрих людей їздить…»

                   Жіночка в зеленавім плащі

                   Так уважненько слухає,

                   Потім каже: «А йди-но сюди!

                   Підходь, котусику, ближче,

                  Нас удома заїли миші,

                  То мо до нас помандруємо?»

                  А потім бере чималого кошика

                  Й саджає туди біленького котика.

                  Ще й дірочку робить у тому кошику,

                  Щоб було там чим дихати котику.

                  А котик у дірочку: «Няв!» (Проїдусь, мовляв).

                  …Стояв листопад надворі.

                  Вітер кружляв листочки.

                  Везли капусту із поля.

                  А білому нічийному коточку

                  Усміхнулась доля.

                  …І раптом – сумна здогадка:

                  А що, як його – на шапку?     

4 учениця. Я вчора бачила справдешню Шапокляк –
                   Стару, худеньку, згорблену і сиву,

                   Мотуззям підперезаний піджак,
                   В очах – тривога, біль і переляк…

                   Вона в людей нічого не просила,

                   А просто йшла, волочачи над силу

                   Опухлі ноги у старих калошах

                   (Не викинула, бо іще ж хороші…),

                    На лацкані старого піджака –

                    Воєнних літ відлуння – нагороди…

                    Ішла стара у справах.

                    А негода похмуро вибивала гопака.

                     …Ой, Україно, що ж ти наробила!

                     Та ти ж у неї помочі просила

                     «У врем`я люте», у лиху годину,

                     Коли ставала битись до загину.

                     Ти ж потім про таких пісні складала,

                     Які вінки з нещирості плела!

                     А нині – чи тобі позакладало,

                     Що ти не чуєш, як оця стара

                     У тебе мовчки просить хоч краплину

                     Забутого малого співчуття.

                     Кинь, Україно, їй хоч копійчину, -

                     Чого ще варте бабине життя?!

Учитель. Більшість поезій її ліричні. Частина з них – своєрідна сповідь 

                перед читачем: розкриття своїх думок, страждань, мрій.

    - А що про це можуть сказати наші критики?

Учитель. За будь-якого суспільно-політичного ладу,  де панує бездушність і байдужість чиновників, їх свавілля, тупість і бездарність, де відсутня людяність і патріотизм, там однаково погано живеться чесній мозолястій людині.

- Висловіть ви свою думку на цю проблему (звертається до критиків).

Учитель. Які моральні і духовні цінності відстоює поетеса у своїх творах?

 (Учнівські відповіді).
- А зараз надаємо слово Аллі Миколаївні, а ви ще раз продумайте ті запитання, на які б хотіли отримати відповідь.

(Інтерв’ю з поетесою).

1. Із чим пов’язаний сум у ваших останніх поезіях?
2. Які теми ви вважаєте пріорітетними в майбутньому?

3. Які якості ви перейняли у свого кумира Ліни Костенко?

4. Чи впливає написання поезій на ваш світогляд?

5. Чи були на вашому шляху випробування?

6. Звідки ви черпаєте силу натхнення?
Учитель. Алла Миколаївна написала Гімн Коротича, який був презентований на засіданні жіночої ради селища, а затверджений  на сесії.

Музику створив Харківський композитор Устименко Василь Петрович, талановита людина, скромна і чуйна, не байдужа до прекрасного. Він є нашим гостем. 

Пропоную вашій увазі цю величну пісню.

(Звучить Гімн Коротича у виконанні А. М. Солодовникової, Устименка Василя Петровича, учнів).
ІІІ. Рефлексія. Оцінювання.

1. “Літературний прямокутник” (кросворд).

Учитель. Підводячи підсумок нашого уроку, я пропоную вам пригадати 

деякі відомості з теорії літератури і вписати потрібні слова-терміни у відповідні клітиночки. У виділеному вертикальному рядку ви прочитаєте слово, яке пов’язане з нашою роботою.
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· Трискладова стопа з наголосом на першому складі (дактиль).

· Промова вголос чи подумки однієї ділової особи (монолог).
· Розділ літературознавства, що дає оцінку та аналіз творів сучасної художньої літератури (критика).

· Популярний жанр фольклору, який виявляє кмітливих і спостережливих (загадка).

· Метод літератури, що передбачає правдиве відображення дійсності (реалізм).

    Слово по вертикалі: книга.
Учитель. Так, саме над книгою ми з вами працювали.
     - А скажіть, чому її назвали “Одкровення”?

(Учнівські відповіді).

Учитель. А в словнику тлумачному слово пояснюється як раптове 

осягнення істини, доступне лише обранцям у момент містичного осявання. Це щось нове, досі невідоме, щойно відкрите, з’ясоване. Це відверта розповідь; сповідь.

· Що дало вам прочитання поезії Алли Миколаївни?

· Чи дає це підстави вважати Солодовникову письменницею Харківщини?

Учитель. Поезія – це мистецтво, вона живе і буде жити, поки людське 

серце випромінюватиме найніжніші почуття.

А наша зустріч закінчується, і на згадку про неї ми даруємо Аллі Миколаївні книгу “Одкровення”. Автору Гімну Коротича і композитору – квіти.
  Є про що й мені сказати

І від серця побажати.

Всім бажаю у цім році

Скрізь: і вдома, й на уроці,

Будьте чемні і правдиві,

І уважні, і щасливі,

Щоб у школі ви дружили,

Одне одного любили,

І знайшли себе в житті

У натхненному труді.

Хай віднині постають між вами

Дружба й згода,

Злагода, добробут, мир - 

Іншого нам не дано.

ІV. Д/З (диференційоване):
1. Напишіть есе “Слова-слова, що значите для мене?”

2. Вивчіть поезію, яка найбільше вам сподобалась.

             - Дякую за увагу, до нових зустрічей.
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